

# 云南省 2023~2024 学年高三年级开学考

## 语 文 试 卷

### 考生注意：

- 本试卷共 15 页，考试时间 150 分钟。
- 请将各题答案填写在答题卡上。
- 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

##### 材料一:

传统文学发展的一个重要趋势是作家地域意识的出现与地域文学的兴起。文学书写中的地域流派意识在宋元以前尚不明确。明代以降,地域文学作为一种地方性文化传统与典范的意义逐渐开始凸显。在某种程度上,明代中后期乃至有清一代的文字变,实可视为由中央与地方文学集团之间渐趋分离。

明唐宋八大家之一王安石“虽游宦深乡,千百为群,嬉游立社无虚席”(苏轼祥言行见闻录),而知识人的“在地化”则是地域文学繁荣的重要条件。

就人员构成而言,文学社团的参与主体多为“在地”知识人。一方面,这些文学社团以本地人员为构成主体;另一方面,其成员具有高度的地域认同感。社团的称谓如“云间三子”“太仓十子”“江左三大家”等,亦体现出“在地”知识人明确的地域追求。在结社宗旨上,他们往往存在基于地域认同而产生的争胜心理,和吴伟业对“太仓十子”的推崇,便具有向“虞山派”“云阳派”争胜的意味。参与主体对自身所处地域文化传统的清晰感知与主动认同,是地域文学社团力量涌现的基础;而文社需要在特定的地域文化传统中展开,地方性知识与经典则是地域文社形成的起点,正所谓“士君子居其地,读其书,未有不原本前贤以为损益者也”(吴伟业《太仓十子诗序》)。晚明时期,士人“群萃而州处”,强化了其与所居之地的空间及情感联系。伴随知识人的“在地化”而形成的地域认同感,是江南文社形成的情感根基。

此外,地域文社的形成和持续发展对活动场域、经济支撑以及参与主体的稳定性亦有相应的要求。明代以降,教育的平民化促使“在地”的知识人群体不断扩大。明清之际,江南文社的发起者多为具有地域影响力的知识人,“乡塾则以当地科举不遇的诸生以及下层知识人为主体。知识人的“在地化”意味着其立足于特定的生存空间,且具有较为稳定的人际关系网络,因此能够为组织集社提供时间与人员上的可能。而“在地”的世家大族则成为文社发展的重要依托。一方面,家族能够为社事的展开提供活动场域,如无锡秦氏的寄畅园“构列二十景”,亦是江南文人集社之所;另一方面,家族的经济支持同样是文社经费来源的主要渠道之一。

(摘编自安家琪《明末清初地域文学的繁荣与知识人的“在地化”》)

【高三语文 第 1 页(共 8 页)】

## 材料二：

社会的发展，交通的便利，有助于作家间的交流沟通。地域这个相对封闭的自足物也渐渐成为一个相对开放的系统。南北文学风格地域性的差异在隐隐地、潜潜地消融着。梁启超在中国地理大势论中说：“盖调和南北之功，以唐为最矣。”胡小石在论李杜诗歌时又进一步阐释：“自交通便利，政治统一后，以地理作为区分是靠不住的。”可见，随着交通的发展，南北文学史就是处在不断交融、互动互渗的过程中向前演进的历史。在文明史的发展中，有很多作家的祖先已南北迁移多次，所以对一个作家来说，很难说清其究竟是南方人还是北方人，如唐朝初年标举“建安风骨”的陈子昂。而有些作家由于其自身的经历、爱好、兴趣的不同，其作品风格的地域性也呈现暧昧状态，如南朝庾信，其南北兼融的文风，使其在文学史上成为一颗璀璨之星。大文学家司马迁虽为北方人，但其一生多游历于南方的湖光水色之间，所以其作品恢宏气势间也呈现出婉丽之气。

自大唐帝国统一以来，南北文学在消融中互补共存，使各自的文学更充满活力和生机。南方文风的理想浪漫加上北方文风的刚健质朴进一步增强了中国文学特有的宽厚柔媚相统一的特色。

然而“分久必合，合久必分”的规律也同样适用于文学创作。也就是说风格地域性的消融与缩小并不仅仅是地域、民族、文化等概念。实际上，风格地域性的形成也不仅仅是交通因素使然，其中气候、自然地理、传统文化等同样起着举足轻重的作用；而且这些是相对恒久而稳定的因素。这杨看来，文学风格地域性只是在某种程度上、某种程度上有了缩减，而在某种程度上、某种程度上有了运动和产生了转移，导致之更为强化。从六朝开始，正统的文人们多有崇北抑南的倾向，在思想上推崇刚健的文风。李商隐《柳氏二外甥话》中说：“汉坡而晋智，北方之诗，盛唐之时，称作家都大批为豪音人也。”赵福在《文风上》，这些盛唐大家多与北方文学精神相契合。各种带些抑制的文学倾向的出现，既体现了创作者与欣赏者主观上的情感倾向，同时也说明了一个无可争辩的事实——六朝以来的南方文学已走向轻浮颓靡的状态。所以，崇北抑南局面的出现实质上就是北方文学以其粗犷刚劲的文风对南方文学及时地起着纠弊与鼓舞的作用。

（摘编自白雪《论文学风格的地域性》）

A 1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 文学书写中的地域流派意识在明代中后期及清代表现得最为突出，特别是江南一带。  
B. 从文学社团的称谓可以看出，参与者都存在基于地域认同而产生的争胜心理。  
C. 文中借用梁启超的话意在表明交通的发展使文学风格地域性差异在唐朝越来越小。  
D. 由于多种因素的影响，文学风格的地域性会缩减，但不会消失，甚至会得以强化。

B 2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 文学的地域流派意识凸显于明代，据此可知，屈原的作品流露出的楚风、楚声，只是地域性的表现，但还不是地域流派。  
B. 文中以陈子昂和庾信两人为例，意在表明很多作家的作品风格的地域性特征没有严格的界限，往往能兼融南北文风。



- C. 两则材料都涉及文学地域性，但两者论述的话题不同。前者论述文学的地域流派问题，后者论述文学风格的地域性问题。
- D. “一带一路”倡议有助于沿线国家和地区各方面的交流，从文学发展的规律看，也应有利于打破文学风格的地域性限制。

3. 下列选项中，不属于材料一中地域文学社团形成的必要条件的一项是(3分)

- A. 知识人的“在地化”  
B. 一定的活动场域  
C. 一定的经费来源  
D. 便利的交通条件

兼容并包，风格醇厚

4. 请结合材料一：简要概括“在地化”知识人的特点。(4分)

5. 刘师培《南北文学不同论》中说：“南方之文，亦与北方迥别。大抵北方之地，土厚水深，民生其间，多尚实际；南方之地，水势浩洋，民生其上，多尚虚无。民崇实际，故所著之文，不外记事、析理二端；民尚虚无，故所作之文，或为言志、抒情之体。”请结合两则材料内容，对刘师培的观点加以评析。(6分)

## (二)现代文阅读Ⅱ (本题共 4 小题, 15 分)

阅读下面的文字，完成 6—9 题。

### 捏面人 吴华发

每次从这条小街上的财神庙屋子前路过，我的脑海里都会顿时浮现出一张特殊的面孔来。这张面孔是那样的令人难忘，它不仅带给过我许多美好的回忆，还带给我一种精神和力量——对自己认定的事情孜孜以求、矢志不渝的精神和力量。这面孔是一张老人的面孔，它严肃、冷静、不苟言笑。我只要一想到这张面孔，就会对其肃然起敬，并充满了强烈的好奇心。

这位老人跟住在小街上的其他老人也并没有什么不同，只不过他比其他的老人多了一门手艺而已。

这手艺，便是“捏面人”。

没有人知道，他的这门手艺是跟谁学的。在他之前，这条小街上从来没有一个人会做面人；在他之后，这条小街上也没有第二个人会这绝活儿。或许在这个丰富多彩的人世间，有些人原本就是天赋异禀的。他们一出生，上苍就传授给了他们一种过人的本领。这本领是其他人无论靠后天怎样的努力和勤奋，都难以望其项背的。比如有的人天生就擅长唱歌，有的人天生就擅长跳舞，有的人天生就擅长下棋。故仅凭会“捏面人”，他就理所当然地令小街上不少的人羡慕和嫉妒。

要知道，在这条偏僻、落后的小街上，人们都是活得很务实的。很少有人能在活着本身之上，找到一种大于活着本身的意义。

而这个会捏面人的人，让整条小街上的人看到了活着的另外一种样态。可以说，这个老人的一生，都是一个“闲人”。他还很年轻的时候，就基本不干活儿了，成天都躲在屋子里捏他的面人。到了该结婚生子的年龄，他也不出去社交。有媒人主动上门提亲，他也跟没事似的，将



人拒之门外。如此一来，他的大好年华都被他给错过了。以至于有人说，他这辈子，都娶了他捏出的那些面人为妻了。

但只有我心里清楚，他其实是一个活得非常明白、通透的人。他的内心有着一套属于他自己的“生活哲学”。他经常通过捏面人来表达他的爱憎、悲喜和冷暖。比方说，他若讨厌小街上的某个人，就会偷偷地将这个人的面孔捏出来，且故意让这个人少一颗牙，或掉一只耳朵，或缺一个鼻孔。倘若他喜欢小街上的某个人，也会偷偷地将这个人的面孔捏出来，且将这个人的面孔捏得必然多出一份慈善、一份威严、一份凛然。有时候，他还会捏出一些似人似鬼的面孔来。这类面孔，让人看了既陌生又熟悉。我曾私下问过他：“你捏的这些难以辨识的面孔到底是谁啊？”他淡淡地回答：“可能是你，可能是我，可能是他，可能是这条小街乃至这个世界上的任何人。”

此话让我惊愕。

这个手艺人到老都是另类和不合群的；也是寂寞和孤独的。

他好似每时每刻都活在自己的世界里，只跟他捏的那些面人相处。他的屋子里放满了各种各样的面人。那每一张面孔，都是他消磨光阴和躲避红尘的一个伴侣，也是他观察生活和认识人性的一扇窗口。然而，他平时是绝不允许有人走进他藏匿面人的那间密室里去的。

我是这条小街上仅有的几个去过他密室的人之一。

他对我的信任，让我至今对他心怀感激——这感激不是他领我走过了他的密室，而是他在那间密室里告诉了一个让我喟叹的秘密——关于他的理想和信念的秘密。他试图用一生的时光，以捏面人的方式，来记录这条小街上每个人物的“命运史”和“心灵史”。他捏出的那些摆满屋子的面人，就是他所熟悉的这条小街上的人的面孔。

无疑，这都是些小人物的面孔。

这些小人物自己也未必清楚，他们正在被自己羡慕和嫉妒的那个手艺人捏进“历史”。

这真是一个英雄心壮志正令人钦佩的老人！

凭我对他的了解，他是瞧不起他捏出的这些人物的，但他对这些人物又怀有巨大的同情。他一方面厌恶他们，一方面又可怜他们。因此，他在捏这些人物面孔的时候，内心是充满了矛盾和苦痛的。

也许一切的艺术都诞生于苦痛吧——自己的苦痛，他人的苦痛。只有处于苦痛的状态，他创作的态度才是真诚的，精神才是饱满的，笔调才是冷静的，思想才是深邃的。

我每次回小街，都会抽时间去看看这个手艺人，问他是否已经完成了他的“艺术梦想”。但每次去见他，他似乎除了额头的皱纹又增多了一些，背脊也伛偻了一些，视力又下降了一些，头发又花白了一些，其他都没有什么变化和进展。后来，他大概是意识到自己的生命将尽，担心完不成那长远得深具史诗性的“创作计划”吧，竟然连我也不愿意相见了。他整日都将自己关在屋内，跟时间做孤注一掷的搏斗。从那时起，我就再也没去打扰过他，只在心中默默地为他祝福和祈祷！

但就在前一个月的一天上午，这个老手艺人竟死在他的“密室”里，这消息令我分外震惊。令我更为震惊的是，他在临死前居然毁掉了他这辈子捏出来的所有面人。我猜不透他为何要这



样做，是对他自己——他，也是他刻下了自己一辈子捏的这些面人，都只不过是一张张僵死的面具呢？

面具好捏，要捏出面具底下深藏的生命、道德、习俗和灵魂——难啊！

(有删改)

6. 下列对小说相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 老人天赋异禀，他捏面人的手艺是与生俱来的，没有跟任何人学过这门手艺。
- B. 老人通过捏面人来表达他的爱憎、悲喜和冷暖，因为老人的生活是寂寞和孤独的。
- C. 老人后来连“我”也不再意见，“我”认为他可能在和生命赛跑，完成“创作计划”。
- D. 老人临死前把所有的面人都毁了，因为他对自己对面人都看穿了，满心失望。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说开篇使用点面结合的手法刻画老人的形象，激发读者阅读兴趣，引人入胜。
- B. 小说中小街上的人们活得很务实，这是大众生活的缩影，而老人则有自己的精神追求。
- C. 小说通过描写“我”来到密室后心理变化的过程，进一步凸显了老人的形象特征。
- D. 小说从介绍老人来到小街直到他去世，主要是通过第一人称“我”来推动情节发展的。

8. 为什么“我只要一想到这张面孔，就会肃然起敬，并充满了强烈的好奇心”？请结合小说内容简要分析。(4分)

9. 小说以老人把他辛苦创作的面人全部毁了结尾，有什么作用。(6分)

## 二、古代诗文阅读(36分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10—14题。

材料一：

夫兵者，凶器也；战者，逆德也，不可妄用之。不可以因之大、民之众，尽锐征伐，兵凶不止，终致败亡，悔无所追。然兵强，必危，弗戢，将有自焚之患；黩武穷兵，祸不旋踵。管子：“国虽大，好战必亡。”隋之炀帝，偏非不大，民非不众，嗜武好战，日寻干戈，征伐不休，李靖变兵败辽城，祸起萧墙，岂不咎哉？吁，为人君者，可不慎哉？

(选自《百战奇略》，有删改)

材料二：

贞观初，岭南诸州奏言高州刺史冯盎、谈殿阻兵反叛。魏征谏曰：“冯盎若反，即须及中国未宁，交结远人，分据险隘，破掠州县，署置官司。何因数年，兵不出境？陛下既未遣使人就彼观察，即来朝聘，恐不见明。今若遣使，分明晓谕，必不劳旅，自致阙庭。”太宗从之，岭表悉定。

贞观四年，有司上言：“林邑蛮国，表疏不顺，请发兵讨击之。”太宗曰：“兵者凶器，不得已而用之。故汉光武云：‘每一发兵，不觉头须为白。’自古以来穷兵极武，未有不亡者也。苻坚自恃兵强，欲必吞晋，兴兵百万，一举而亡。至如颉利，往岁数来侵我国家，部落疲于征役，遂至灭亡。朕今见此，岂得辄即发兵？但经历山险，土多瘴疠，若我兵士疾疫，虽克剪此蛮，亦何所补？”言罢

【高三语文 第5页(共8页)】

·心!”竟不讨之。

贞观十六年，太宗谓侍臣曰：“北狄世为寇乱，须早为之所。朕熟思之，惟有二策：选徒十万，击而虏之，涤除凶丑，百年无患，此一策也。若遂其来请，与之为婚媾。朕为苍生父母，苟可利之，岂惜一女！北狄风俗，多由内政，亦既生子，则我外孙，不侵中国，断可知矣。以此而言，边境足得三十年来无事。举此二策，何者为先？”司空房玄龄对曰：“遭隋室大乱之后，户口太半未复，兵凶战危，圣人所慎，和亲之策，实天下幸甚。”

（选自《贞观政要·征伐》，有删改）

10. 材料二中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

苻坚自恃强大，欲~~以~~必吞~~晋~~晋室，~~以~~兴~~晋~~兵~~百万~~，~~以~~一举而亡。

11. 下列加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 日，指每天，与“下江陵，顺流而东也”（《赤壁赋》）中的“东”用法相同。  
B. 萧墙，指古代宫室内当门的小墙，比喻内部。“祸起萧墙”意为祸乱发生在内部。  
C. 诏，皇帝颁发的命令，一般以制式文书的形式发布，称“诏书”或“诏令”。  
D. “苟可利之”与“欲苟顺私情”（《陈情表》）两句中“苟”字的意思不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 隋炀帝拥有辽阔的国土，国家人口众多，只因他穷兵黩武，征战不停，最终导致国家灭亡，为后世人所耻笑。  
B. 岭南各郡~~上~~奏告发冯盎、谈殿起兵反叛，唐太宗命令~~将~~隋朝前去讨伐，在魏征的劝阻下，唐太宗最终没有攻打冯盎。  
C. 魏征认为，虽然冯盎交结远人，攻城略地，设置州府，但没有一兵一卒攻出岭南，希望唐太宗派人去了解实际情况。  
D. 面对北狄时常制造叛乱的局势，唐太宗在出兵征伐与和亲之间犹豫不决，于是征询大臣们的意见，房玄龄建议采~~用~~和~~亲~~之策。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1)夫兵者，凶器也；战者，逆德也，实不获已而用之。（4分）

(2)今若遣使，~~督~~晓谕，必不劳师旅，自致阙庭。（4分）

14. 材料二中，唐太宗不讨伐林邑的原因有哪些？（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

骤雨示岳

牛尾乌云泼浓墨，牛头风雨翻车轴。  
~~怒涛倾刻卷~~沙滩，十万军声~~似~~鸣瀑。  
牧童家住溪西曲，侵晓骑牛牧溪北。  
慌忙冒雨急渡溪，雨势骤晴山又绿。

【高三语文 第6页（共8页）】

• 24 - 08C •

## 15. 下列对这首诗的赏析，不正确的一项是

- A. 诗人巧妙地把风雨骤至之场景提到开头，突兀而起，给人惊心动魄之感。
- B. 这首诗写的是一个家住溪西的牧童冒雨渡溪去溪北牧牛之事，极具生活气息。
- C. “雨势骤晴山又绿”一句紧扣诗歌的题目，写出夏日阴晴瞬息变化的奇观。
- D. 这是一首即景诗，诗中多用口语、朴素清新，把夏雨特征写得淋漓尽致。

## 16. 请简要赏析诗歌颔联是如何表现“骤雨”的。(6分)

## (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)



## 17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)杜牧《阿房宫赋》中，“          ”一句形容楼台上由于歌声响亮而充满暖意，“▲”一句形容舞殿上由于舞袖飘拂而充满寒意。
- (2)归有光《项脊轩志》中，“▲，▲”两句写出了作者在项脊轩中坐拥群书、吟诵诗文的快乐。
- (3)白居易《琵琶行并序》中，有多处用“江”和“月”意象组合来表情运意的诗句，如“▲，▲”两句。

## 三、语言文字运用(20分)

## (一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,7分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

作为宣传部培训的“农民阅读员”，我一直住在樊城区政府大院。没事就在宿舍楼上凭栏远眺。每逢过节，当地干部大多回了老家，大院差不多空了，我就独自唱歌。心情像晴空上的燕子。

这是一块我永难忘怀的土地。跟我们一起熟通党政大事报告的宣传组组长，有了大发脾气、事后又请我去家里吃红烧肉的计委主任，像对待小弟弟一样呵护我的县政府干部，停了电不许我们点公家发的蜡烛打扑克的老会计，节假日食堂人少的时候特地给我加菜的师傅，帮我誊清稿子的邻桌大哥，热心为我“介绍对象”的妇女干部……在忽然有了招工机会的时候，他们纷纷为我说话，帮我解决正式工作编制。所有这些，我至今①。

老街是我常常流连的地方。青石板的路面据传是明代官道的遗迹，从两边的门头上伸出来的、油漆斑驳的小雕楼，似乎在向人们炫耀自己的历史。这里是整个县热闹非凡的去处：热气腾腾的小饭馆，人头攒动的副食店，推车挑担的赶圩农民，沿街拉琴的算命先生，饶舌的理发匠，塞言的老裁缝，补锅补碗的，修伞修鞋的……从上街头到下街头，          ，水泄不通。我在这里有许多年轻的朋友。我们常常一起争论文学，抬起脚就去          。

## 18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(2分)

## 19. 文中画波浪线的部分极具生活气息，请简要分析这一表达效果是如何取得的。(5分)

## (二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,13分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

各地盐湖宛如调色板，色彩斑斓，美不胜收。那么，①？由于不同盐湖中含有的离子组

合不同，所以我们在自然界可以看到蓝色、绿色甚至棕红色的盐湖。

盐湖按成因可以分为陆相盐湖和海相盐湖。陆相盐湖主要形成于大陆内部，如青藏高原、内蒙古等地的盐湖；海相盐湖蒸发岩形成于相对封闭的海湾、浅水台地等。按形成时间，盐湖又可以分为现代盐湖和古代盐湖，如柴达木盆地盐湖一般形成于几十万年以来的第四纪晚期，②；而四川盆地深部的杂菌形成于2亿多年前的三叠纪，就属于比较老的古代盐湖（矿）。

无论是海相还是陆相盐湖，盐湖的形成都需要三个必备条件：构造、物源和气候。值得一提的是，③，丰富的物源，加上持续干旱的气候，导致湖水大量蒸发浓缩，各类元素不断在盆底聚集，经过长时间演化，最终形成了高矿化度的盐湖。如果补给水源减少或消除，盐湖将进一步蒸发浓缩，可能形成没有地表水甚至地表水较少的干盐湖。例如柴达木盆地察尔汗盐湖就是一个巨大的干盐湖。来源：高三答案公众号

20. 下列句子中的“和”与文中“盐湖按成因可以分为陆相盐湖和海相盐湖”的“和”，意义和用法相同的一项是（3分）

- A. 能够利用社交媒体和各地朋友沟通，是一件非常好的一件事。
- B. 不管富贵和贫穷，我都会永远陪伴你的身边。
- C. 孩子更容易受到网络不良信息和周边不良环境的影响。
- D. 一会儿打，一会儿闹，老百姓不得安生。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，逻辑严密，每处不超过10个字。（6分）

22. 文中画波浪线的部分有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可增删少量词语，但不得改变原意。（4分）

#### 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作（40分）

梅贻琦在《大学一解》中指出：“大学期内，通专虽应兼顾，而重心所寄，应在通才。……社会所需要者，通才为大，而专家次之。”

学贵专，不以泛滥为贤。（程颐《为家君作试汉州学策问》）

综合理解以上两则材料，联系现实写一篇文章，叙写你的学习观，或表达你的认识与思考。

要求：选准角度，确定立意；文体不限，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线